

東北經濟

第一卷
第二期 單行本

東北光復後之滙兌問題

滕茂桐著

東北光復後之滙兌問題

滕 茂 桐

一、關內外經濟溝通之阻礙

民國三十四年八月十五日，所謂「滿洲帝國」正式瓦解，淪陷十四年的東北竟而宣告光復，但是首先進入東北境內的是蘇聯軍隊，我國接收人員到了十月間才陸續北來，這一時期中東北一般經濟活動變成蟄眠

狀態。關內外經濟的聯繫由於蘇聯軍票的發行，僞滿幣的前途的渺茫，以及烽火的威脅，也幾乎隔絕起來。面對這一個局面，最首要的經濟措

施問題，就是把依附於日本十四年的東北經濟，重新構成中國經濟之

一環。溝通的橋梁自然是先釐訂法幣與僞幣的比價，然後使法幣在東北

流通；不過此種簡單的方式，在當時狀況之下，到有許多困難，不易

實行。所以我們政府當局經慎重考慮之後，便決意放棄簡單的方式，而

走上比較曲折的途徑。

所謂曲折的路線，就是發行東北九省流通券，暫時停止法幣流行，

這在三十四年十二月二十一日長春中央銀行開幕時，東北行營經濟委員

會，曾以第一號與第二號佈告週知，其第一號佈告的內容是：「查東北

九省金融經濟情形特殊，一切復員措施，自應因地制宜，徐圖改進，

中央政府為顧念東北九省人民利益，及安定市面起見，特准中央銀行發

行東北九省流通券，分一元，五元，十元，五十元，一百元，五種，為

東北九省境內流通之法幣，凡完納賦稅及一切公私款項之支付，均行

使用之，所有現在市面流通之僞滿洲中央銀行發行之鈔票，在未實行

收回前，准予等價流通，東北九省流通券發行以後，如有僞造變造者，

依刑法僞造貨幣罪論處。」第二號佈告是：「查中央銀行東北九省流通券，業已開始發行，茲為防止投機穩定金融起見，凡內地發行之紙幣，在東北九省境內，一概不得行使，關於東北九省流通券與內地滙兌辦法，另由中央銀行安予訂定，務期便利商旅，杜絕投機，至目前已在北寧路自山海關至錦州沿線流通之法幣，已飭令陸續收回。」

從這兩件佈告裏，我們很容易看出當局的用意和苦心所在，第一：

蘇軍票發行數額版樣等等，當時蘇方並未通知我方；因之，我們無法鑑別此項鈔券的真僞，如果不發行流通券，而使用法幣，不啻給奸匪造成一個絕好的機會；顯然的，他們很容易以僞造的蘇軍票，換取法幣，再進而套取關內的物資。假使停止法幣。而使用流通券，法幣與僞滿幣及蘇軍票之間即暫時斷絕聯繫，可以完全防止此項不良作用。固然因為關內經濟暫時隔絕的關係，對於許多個人，會有種種不便之處，但是

為了顧念全局，這種犧牲是值得的。第二：如果在東北使用法幣，立刻就要確定法幣與僞滿幣的比率，這在蘇軍票繼續增加發行同時東北經濟整個陷於窒息狀態下，是很容易發生錯誤，無論失之偏高，或偏低，對東北都是不利的。流通券之發行，不啻是過渡橋梁，使當局有充分的時間來考慮一合理的比率。再者，華北接收之初，整理幣制的辦法，

是法幣與僞聯銀券同時並行，而不釐訂其比率，聽其在黑市上尋求自然水準，以為將來確定比率之參考；在東北也會有人提起過這個辦法，即法幣與僞滿幣並行，先不定比率，由市場力量去尋找合理平價，這縱使沒有奸匪查取物資的顧慮，也是不合理的，何以故呢？兩種貨物，可以在市場上各依其供求去覓求合理的比價，而兩種不同的貨幣，同時在一

處流行時，則未必發生同樣的效果，因為前者可以消費，有使用價值，後者只是交易媒介，如對之有信任心，則價值高，反之則低。倘使法幣與偽滿幣並行，而不預先規定比率，人民的心理自然是相信法幣，而懷疑偽幣，即使偽幣原來的購買能力高，也很可能處於不利的比價，這對於東北民眾是一種損失，華北前例，可為啟鑑。

二、臨時撥款比率的規定

東北九省流通券發行之後，灘兌尚未開放之前，一般軍政機關爲了補充器材及其他需要，往往要調款關內，同時接收人員的家屬，多數滯留後方，亦須接濟，於是釐訂一個臨時撥款的比率，成爲迫切的要求。

這雖然是臨時的比率，但爲了將來開放灘兌打算，不得不非常慎重計算。評的方法，固然毫無意義以偽幣與法幣的購買能力爲標準，但是究竟以那種指數或貨物價格爲標準，必須妥爲選擇。例如：以重慶與長春的生活費用指數（見表一）比較，每元偽幣應等於二十餘元法幣，便似乎佔高了偽幣價值，不能代表法幣與偽幣的真正購買能力。何以言之？在勝利前夕，重慶物價有如流星趕月，狂漲不已，迨勝利後曾經一度下跌，旋以企圖還鄉的人們雲集重慶，物價又上揚；其時其他各地物價均較重慶爲低，所以重慶指數不能視爲計算物價指數的標準；同時光復後長春生活費用指數，因爲食品統制驟然解除，且有倉庫存貨拋出，而價格劇跌，因之，我們不能以重慶與長春的生活費用指數作爲根據。

事實上，關外與關內的經濟關係，是通過華北地區而存在的，我們須在華北地區選擇一個比較能够代表的地方；這當然是以北平或天津最爲合適，此外，長春的生活費用指數中，以加權計算原故，食品佔的地位比較重要，不容易顯示其他物價的動態，今試以北平與長春簡單平均計算之，零售物價指數比較（見表二），則法幣與偽幣的比率，便大爲不同。過在這個表內，八月份與九月份的比較，殊失真象，不足過爲憑，在這兩個個月中，華北法幣與聯銀的比率，尙未確定，但已並肩流行，以致聯銀券處於極端不利地位；原來各種物價，皆以聯銀爲計算單

位如，折成法幣物價，便顯示得特別低廉，迨十一月以後，法幣在北平的真正購買能力，才開始逐漸表示出來。照上表的數字，十一月與十二月份的比率，盤旋於十一與十四之間。

重慶與長春生活費用指數之比較（表一）

年	月	重慶(A) (23年1至7月爲100)	長春(B) (26年爲100)	$\frac{A}{B}$
34年	8月	182.200	7126.2	25.53
	9月	169.500	6447.8	26.28
	10月	164.900	6292.5	26.21
	11月	173.800	6263.8	27.74
	12月	178.800	6330.5	28.24

但是我們使用上面的指數，是假定：（一）三十六年一月至六月長春與北平的物價是正常的，可以作爲代表數字，（二）兩種物價指數編製時，所包括的品類相同；這顯然是不十分可能的。因之，比較平津與長春各種主要貨物的實際價格較爲可靠。（詳見表三）以十二月十一日至三十一日逐日平均市價觀察，偽幣應等於十二元五角或十二元七角五分。爲免除奇零尾數，於是決定將臨時關內外撥款的比率訂爲十三元自三十五年二月起實施，一直維持到三十五年九月十五日才廢止。

北平長春購買力平價（表二）

年	月	長春零售物價指數	北平零售物價指數	比率
34年	8月	8662.4	64234.2	8.75
	9月	8706.2	75820.8	3.35
	11月	9475.7	106879.0	11.28
	12月	10791.5	148324.8	13.79

東北光復後之滙兌問題

滕 茂 桐

一、關內外經濟溝通之阻礙

民國三十四年八月十五日，所謂「滿洲帝國」正式瓦解，淪陷十四年的東北竟而宣告光復，但是首先進入東北境內的是蘇聯軍隊，我國接收

人員到了十月間才陸續北來，這一時期中東北一般經濟活動變成蟄眠狀態。關內外經濟的聯繫由於蘇聯軍票的發行，僞滿幣的前途渺茫，以及峰火的威脅，也幾乎隔絕起來。面對這一個局面，最首要的經濟措施問題，就是把依附於日本十四年的東北經濟，重新構成中國經濟之一環。溝通的橋梁自然是先釐訂法幣與僞幣的比價，然後使法幣在東北流通；不過此種簡單的方式，在當時狀況之下，到有許多困難，不易實行。所以我們政府當局經慎重考慮之後，便決意放棄簡單的方式，而走上比較曲折的途徑。

所謂曲折的路線，就是發行東北九省流通券，暫時停止法幣流行，這在三十四年十二月二十一日長春中央銀行開幕時，東北行營經濟委員會，曾以第一號與第二號佈告週知，其第一號佈告的內容是：「查東北九省金融經濟情形特殊，一切復員措施，自應因地制宜，徐圖改進，

中央政府為顧念東北九省人民利益，及安定市面起見，特准中央銀行發行東北九省流通券，分一元，五元，十元，五十元，一百元，五種，為

東北九省境內流通之法幣，凡完納賦稅及一切公私款項之支付，均行使用之，所有現在市面流通之偽滿洲中央銀行發行之鈔票，在未實行

收回前，准予等價流通，東北九省流通券發行以後，如有僞造變造者，

依刑法僞造貨幣罪論處。」第二號佈告是：「查中央銀行東北九省流通券，業已開始發行，茲為防止投機穩定金融起見，凡內地發行之紙幣，在東北九省境內，一概不得行使，關於東北九省流通券與內地滙兌辦法，另由中央銀行妥予訂定，務期便利商旅，杜絕投機，至目前已在北寧路自山海關至錦州沿線流通之法幣，已飭令陸續收回。」

從這兩件佈告裏，我們很容易看出當局的用意和苦心所在，第一：

蘇軍票發行數額版樣等等，當時蘇方並未通知我方；因之，我們無法鑑別此項鈔券的真僞，如果不發行流通券，而使用法幣，不啻給奸匪造成一個絕好的機會；顯然的，他們很容易以僞造的蘇軍票，換取法幣，再進而套取關內的物資。假使停止法幣。而使用流通券，法幣與僞幣及蘇軍票之間即暫時斷絕聯繫，可以完全防止此項不良作用。固然因為關內外經濟暫時隔絕的關係，對於許多個人，會有種種不便之處，但是爲了顧念全局，這種犧牲是值得的。第二：如果在東北使用法幣，立刻就要確定法幣與僞滿幣的比率，這在蘇軍票繼續增加發行同時東北經濟整個陷於窄息狀態下，是很容易發生錯誤，無論失之偏高，或偏低，對東北都是不利的。流通券之發行，不啻是過渡橋梁，使當局有充分的時間來考慮一合理的比率。再者，華北接收之初，整理幣制的辦法，

是法幣與僞聯銀券同時並行，而不釐訂其比率，聽其在黑市上尋求自然水準，以爲將來確定比率之參考；在東北也會有人提起過這個辦法，即法幣與僞滿幣並行，先不定比率，由市場力量去覓取合理平價，這縱使沒有奸匪查取物資的顧慮，也是不合理的，何以故呢？兩種貨物，可以在市場上各依其供求去覓求合理的比價，而兩種不同的貨幣，同時在一

我們先將六月以迄公告牌價前夕，兩者的實際數字列表如後，然後再加以申論。

瀋陽與北平零售物價指數（表四）

瀋陽==100

日	期	北	平
6月	10日	1,510.1	
	20日	1,731.1	
7月	30日	1,777.1	
	10日	1,592.3	
8月	20日	1,958.8	
	30日	1,553.6	
9月	10日	1,518.5	
	20日	1,322.0	
	30日	1,472.2	
	10日	1,568.5	
平	均	1,620.42	

山海關流通券對法幣行情（表五）

月	份	流通券之法幣價格平均數
6月		11.41
7月		10.99
8月		10.62
9月(1日至15日)		9.83
平	均	10.71

所謂流通券的黑市，在平津、山海關、錦州、瀋陽等地都有，其中最大的是山海關，自平瀋通車後，山海關的重要性始稍減降。在九月以前，所有的旅客都要在山海關過夜，所以該地直是關內外商旅的樞紐。但是根據幾個月的調查，這個最大的黑市，每日流通券交易量平均僅約

五六百萬圓之譜，流通券與法幣的黑市比價，便是從每日幾百萬圓流通券的供求力量所產生的厘訂匯率時，固應考慮到當時的黑市情形但是絕不能向黑市……投降，因為每日黑市的比價，不過是由於幾百萬圓流通券現鈔的供需所造成，並不能代表華北與東北的購買力平價。試以六月至九月十月瀋陽與北平的購買力比較，流通券一圓應約等於法幣十六圓之譜（見表四），而且當時黑市價格幾乎全為心理作用所驅使，例如八月下旬市面謠傳流通券對法幣匯率即將牌告，其比率大約是法幣十圓，於是黑市流通券價格便趨下游，盤旋於十圓左右。（見表五）所以如以黑市行情為厘訂匯率的依據，往往不能代表真正購買能力，極易發生失之高，或失之低的錯誤。遠者第一次戰後英國對美匯率，根據市價而厘訂，結果英磅估價過高，發生種種經濟上不良影響；近者這次大戰勝利後，我國對美匯率，始則二〇二〇，繼則三三五〇，都是沒有以購買力為準，僅以黑市行情為歸依，也發生了許多不良影響。

自六月至九月的北平瀋陽購買力平價，平均為流通券一圓等於十六圓二角；但是如果真正將匯率訂在十六圓左右，便嫌佔值偏高了，我們知道華北與東北的經濟情形，隨時在變動中，而且節奏不同，過去的購買力平價，固然是我們最珍貴而重要的參考資料，但我們更應該考慮到華北的經濟動態，及將來購買力平價的趨勢，以當時的情形來看，東北交通恢復常態的展望，還很渺茫。東北出口的物資多係農產品，及破廢器材，體大量重，外運困難殊多，而進口貨物，多係舶來品，易於攜帶運輸，雖云交通困阻，亦可大量輸入；為了刺激出口物資，阻止奢侈品的輸入，匯率應該低於當時的購買力平價；同時東北復工增產，在在需要大葦建設資金，再加上軍費的支出不能不為緩和的通貨膨脹，進一步地步，換言之，應該預先留出東北物價上漲的空隙，所以將匯率訂在十二圓五角與十一圓五角。

匯率之所以未定為整數，也是有一番苦心的；倘訂成整數人們很容易誤會認為這是兌換率，或折合率，也許會進一步的誤會到法幣與流通券可以並用，匯率有個五角零數，是特別表示法幣與流通券間，只有匯率；法幣在關外不能流行，沒有折合比率，同時萬一關內外經濟有重大變化，匯率是可以調整的，除了以備萬一外，關內外匯率，是毫無疑問

的要維持穩定。最後，匯出匯入在相差一圓，也是有相當理論根據，須略加申論。十二圓五角與十一圓五角的匯率，是中央銀行的牌價，如果由中央銀行匯入，須以法幣十二圓五角始能得流通券一圓；匯出時流通券一圓僅可得法幣十一圓五角；匯出與匯入間有法幣一圓的幅度，但在這幅度以內各國家行局，如中國，交通，農民，中信局等行局，可以順應市場情況，斟酌自行訂定匯出與匯入率。例如各行局可以法幣十一元六角，在關內收匯入匯款；也可以法幣十二元在東北收匯出匯款。但如果他們需要中央銀行代為調撥頭寸時，他們必依照十二元五角或十一元五角的牌價。這一元幅度至少有三個用意：（一）當時關內黑市放款利率，在月息百分之十至十五間而關外利率每年僅只三分二厘；因之關外資金很容易為關內高利所吸引。為了避免短期資金（Hot Money）在關內外週轉，擾亂金融起見，須給中央銀行一個制止短期資金入關的武器。所謂短期資金特別是指着銀行的存放款，及其他短期必須返回的資金而言，假使有人把短期資金匯到關內放高利貸，如果將來他不能用其他方法把法幣換成流通券，必須由中央銀行匯回來時，他便負擔每元流通券吃虧一元法幣的風險了。所以這一元邊幅。是央行防止短期資金擾亂金融的有力武器。（二）當局會抱最大決心，於匯率釐訂後維持穩定，不予以變更，但是關內外物價波動節奏，速率互異，如果將匯率訂為某一個數，例如十二元，則無論華北或東北物價單獨波動，都會影響到匯率的穩定，倘使這種波動是永久性質，換言之，購買力平價已經根本改變了，當然應該調整匯率，但是這種波動也許是偶然的，也許不久即得到對方的共鳴，在這種情形下，改變匯率，則適足以增加雙方物價之波動，如不改變匯率，則匯率與購買力平價失衡，亦可引起金融上的紛擾；這一元幅度，以十二為準，上下各五角，是以緩衝華北或東北物價，單獨的暫時的波動。（三）這一元幅度可以發生控制黑市價格的作用；只要黑市買賣價格中的買價或賣價，落在這一元幅度內，這黑市價格便失去擾亂市場的作用換言之，只要流通券黑市買價低於官定賣價，或者黑市賣價，高於官定買價，就不能發生套匯圖利的作用。例如：黑市流通券賣價是十一元六角，則人們絕不會把流通券由國家行局匯出去，然後再從黑市上把流通券買進來，因為出去毒兀流通券可得法幣十

一元五角，但在市上把流通券買回來，便須出十一元六角的代價，只要黑市流通券買價在幅度內，即可制止套匯圖利的把戲。反之，如果黑市流通券買價是十二元四角，則人們絕不肯以法幣按照央行政率，匯來東北，取出流通券後，再在黑市兌換法幣，因為那樣作法，只可得回法幣十二元四角，所以黑市流通券買價在幅度內，也不會發生套匯圖情事了。

四、匯兌之審核

偽滿時代之匯兌管理，始於民國二十四年末，嗣經數度修正；迨十三年五月乃全部改訂，內容與辦法與前迥異，是時日本在華北所實行之貨幣政策，迫於對英美巨額戰費捉之支出，襟見肘，自知華北不易保全，乃對發行採取任態度。三十三年六月發行額僅四十億，翌年同時已增至五百六十億之巨；因此偽滿與華北物價失衡，循諸正當法則，滿鈔對聯銀匯率亦應如影隨形，予以調整；但日人視偽滿猶如生命線地區，為避免偽滿物價騰貴，對經濟發生不良影響起見，雖然偽滿幣的購買力遠超過聯銀的購買力，乃故意壓低滿鈔對外價值。所用之辦法，是維持一與一之平價，限制由華北匯入款項之數額及用途，對於匯出款項，則聽其自由。其目的是以人為方法，使滿鈔內外價值失衡；但是人利所在，人皆趨之；統制法令始則節目疎濶，繼則細如牛毛，並不足以防範邊境地方如山海關的黑市，至於申請時情面請託，弊竇叢生，猶其餘事。

自東北接收以後，當局的經濟政策最終目的是使東北成為中國經濟之一環。在此最高原則下，匯兌政策自不能再走上以往偽時代的路線，須使東北與華北經濟達到平衡。故匯率之釐訂，要根據購買力平價，及經濟發展的趨勢，但是東北淪陷十四載，光復後又迭遭洗劫，生活要調整，生產要恢復，我們又不能不給東北一休養生息的機會，我們希望東北經濟的發展，要安安穩穩的，應避免一切不必要的起伏波瀾；例如東北與華北購買力平價為一比十三，而黃金價格在華北或許較為便宜，於是投機者紛紛輸入黃金。又如關內利率高於東北，於是資金紛紛逃去關

內，放高利貸，或者黑市流通券價格略低於官價，投機者將資金調往關內在黑市上套利。再例如有些資產階級「神經過敏」以為東北終是火藥庫乃遷徙內地。將資金亦匯往關內，資金根本脫離東北等等情形；都是以給東北產業或金融嚴重的打擊，這都是應該避免的。

爲了這些理由。匯款仍然需要審核。所有的匯款，大致可以分成兩類：一種是軍政及其他機關匯款，另外就是一般工商匯款。以匯款目的區分；工商匯款包括擔家費、旅費、學費、保險費、國際宗教團體款項，資金調動，慈善團體款項，勞動所得等。關於軍政機關匯款，是由東北行轅匯兌審核小組負責審核，這是由東北行轅經理處，政委會財政處經委會金融處，三方面所組織；每星期開三次例會，遇有緊急案件，隨時開會討論，其餘工商匯款，是由四行聯合辦事處東北分處審核，每天下午審核，第二天即可匯出，行轅小組所核准的匯款，是由中央銀行收匯；四聯分處所核准的，是由中交農三行與中信局收匯。審核的標準，是凡有發票，運單，及稅票，可資證明者，當日申請，翌日即可匯出，機關匯款稍嚴格一些，如係爲在關內採購，而申請的匯款，原則上須盡先在當地購置，確係關外所無者，始得匯款關內採買；爲其他目的所申請的匯款，只要有證明而確屬正當用途者，毫無留難，這樣可以制止長期短期資金之逃避，套匯牟利之企圖，以及爲了購買不必要貨物如黃金之匯款，金融經濟都可以得到安寧到最近爲止，對於匯入匯款還沒有開始審核；理由是東北希望資金內輸，物資出口，以目前情形而論，東北不是投機地區，既尤高利息可得，又不能作匯兌上的投機。匯入款項不是開發東北的建設資金，便是購運東北土產的貨款，我們歡迎之不暇，當然無須乎審核了。

五、結語

東北光復以後。關內外經濟溝通中。匯兌問題的解決，已略如上述。從開始至現在，中間各方誤解，可謂荊棘塞途，但以週密考慮於前，貫澈執行於後，在今日回顧以往，縱不應沾沾自喜，認爲滿意，但亦可說差堪告慰。我們贊頤來茲，特就匯率及審核兩個問題，再分別加以討論，首先，我們看一看瀋陽與平津購買力波動的情形（見表六。）

自三十五年一月以迄今年三月，顯然的。天津物價上漲率，遠於瀋陽，從九月開匯以還，始漸亦步亦趨。不過瀋陽物價仍較天津爲穩定。今後如果東北貫澈以往的金融與物資調劑政策。物價可望繼續維持得比較穩定。所以僅從東北與華北購買力變動情形觀察，流通券黑市匯率，可以逐漸與官定匯率合一，而無軒輊，這可從（表七）證明。最初開匯時，人們以爲從前一比十三的臨時撥款比率是匯率。迨央行牌價發表以後，認爲匯率貶低，並且將來會一步一步的繼續貶低，於是流通券黑市價格在九月與十月下降。十月以後，人民逐漸了解，流通券的黑市價格即慢慢上升，而且相當穩定。但以穩定的物價維持匯率，消除黑市要有兩個假定：其一，是平津物價上漲率，永遠要比東北物價的上漲率爲高，這假定最少在近期內是無問題的；其二，是物資的交流要暢行無阻，例如，東北需要內地的日用品及舶來品，關內需要東北的農產物，如果東北輸入貨物運輸容易，而東北輸出以體積重量關係，受到阻礙，則市場上對流通券的需求，即將抵不住對法幣的需求，匯出匯款便會多於匯入匯款，其不方便由國家行局匯款的人們，便要設法在黑市上出售流通券，如此縱使官定匯率能真正代表東北與關內購買力平價，匯出匯入匯款亦不會相抵，而且黑市流通券價格也可能下落。試以貿易統計比較（見表八），輸入的趨勢是增加，輸出的趨勢是保持平衡；如以絕對數字比較，在本年二月份輸入價格兩倍於輸出而有餘。除了在日本統制時代，爲了吸收日本資本而有例外，東北一向是出超地區，但在目前因爲輸出的農產品笨重而無適當的運輸能力，就連可以換取外匯的大豆，都不能暢運，二月二十日經濟委員會發言人云：「……經詳細估計，按去年十二月間勉力爲中信局趕運大豆。祇運出一萬一千噸。今後竭力增加，最多每月祇運出三萬噸……」今日經委會已根據車輛調配委員會運輸估計，規定出口大豆運輸量每月爲三萬噸（見東北各報紙）於此可見東北輸出困難之一般。

其次，關於匯兌審核應否繼續，仁智所見，頗有出入。其實這完全恃諸金融經濟政策的方向。不應從細枝末節詳論，如果要勵行低利率政策，則必須要以匯兌審核爲之輔助，這幾乎是簡單的常識。倘使匯兌完全自由。則資金之流動，如水之就下，不久關內外利率，即可平衡，這

對東北是極端不利的。

東北貿易輸出入指數比較(表八)

年	月	輸	入	輸	出
35	10	100	100	99.2	
"	11	221.4		57.2	
"	12	67.1		75.6	
36	1	166.2		96.2	
"	2				
"	3	137.1		156.1	

年	月	瀋	陽	天	津
35	1	+11.7%		+63.5%	
"	2	+17.9%		+66.6%	
"	3	+18.3%		+21.5%	
"	4	+13.0%		+0.6%	
"	5	+23.9%		+36.7%	
"	6	+17.3%		+20.6%	
"	7	+14%		+5.2%	
"	8	+21.9%		+10.5%	
"	9	+18.9%		+1.1%	
"	10	+11.2%		+13.3%	
"	11	-3.5%		+4.73%	
"	12	-0.6%		+2.0%	
36	1	+13.4%		+11.3%	
"	2	+50.8%		+51.2%	
"	3	+16.6%		+12.5%	

每月流通券對法幣黑市平均價格(表七)

7 題問兌匯之後復光北東

年	月	每元流通券所換法幣
35	9月16日至30日	9.50
"	10	9.55
"	11	10.77
"	12	11.06
36	1	10.93
"	2	11.27
"	3	11.24

由放款產生的；每逢投機風盛時候，中央銀行便可以擡高利率武器制止，一方面擡高借款人的成本，一方面無異告訴借款人：當局已在發出收縮放款的警號，趕快緊縮所經營的業務。結果可望物價下落，生產投機均形衰落。但在中國却不能如法泡製，抗戰以來，經驗一再告訴人們，物價是逐步向上的，只是有人看不清什麼場合會上漲。不過只要風吹草動，便會盲目的群相疑神疑鬼，各種物價便競先向上跳躍。在這病態心理狀況下，如利率擡高，生產事業固然受打擊，但是物價匪特不像歐美情形下落，反而上揚，因為人們認為無論什麼價格，只要向上漲，連利率包括在內，就是物價飛騰的先兆；這時生產利潤落在囤積利潤後面，生產資金轉向囤積，更增加囤積居奇者的信心。東北所需的是穩定的物價，生產的復興，應該維持低利。我們試看年來經濟新設，如：縣銀行機構之普設，以蘇復農村金融，舉辦復興工增產工業貸款，以扶助民營工業生產。都是要低利率來支持。否則，無論農貸或工貸，不過空有其名，會逐漸向國積道上集中。還有人杞憂，灘兒審核會防礙了近口貿易，同商業的繁榮，實亦僅係錯覺。在今日治本的經濟政策：是恢復生產，這是百年大計；為了生產，我們應情願犧牲虛有其表的商業繁榮，孰去孰從，權衡輕重，固不待智者可知矣。（四月一日）

(註)所有引用之統計資料皆係東北行轅經濟委員會經濟研究處金融與商務處搜集或計算者。

